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Эта первая книга из трилогии Конделучи представляет авторский взгляд на проблему организации сферы социальных служб для людей с инвалидностью и других маргинальных групп. На макро-уровне рассматриваются подходы, существующие в этой сфере, и предлагается новый подход, называемый автором парадигмой взаимозависимости (Interdependence – возможно, не самый лучший вариант перевода, так как в русском языке слово "взаимозависимость" имеет негативную окраску. Возможные варианты – взаимосвязь, взаимность, взаимопомощь, взаимопонимание).

Книга открывается предисловием, озаглавленным «истории из жизни», где Конделучи рассказывает о различных случаях нетолерантного отношения к людям с ограниченными возможностями, с которыми он сталкивался в Америке, об испытываемых им чувствах и о соображениях, связанных с этими ситуациями. Простые и хорошо знакомые всем, кто сталкивался с данной проблемой, примеры достаточно ясно дают понять авторское отношение к проблеме, почувствовать стиль, и дают предварительное представление об описываемом в книге подходе.

Первая глава озаглавлена «неуправомоченные» («disempowered»). Здесь речь идет о некоторых базовых принципах данного подхода, рассматриваются такие проблемы, как общественный гнет, притеснение людей с особенностями, приписывание им жестких ролей, стереотипы, описываются существующие образы различных маргинальных групп. Обсуждается возникшее в Америке движение за независимое проживание. Также Конделучи расуждает о сущности и задачах реабилитации. 

Реабилитация преследует, по Конделучи, 4 глобальные цели (которые выводятся из основных жизненных смыслов любого человека): жить в защищенном месте, делать значимые, важные вещи, иметь близкие отношения, иметь возможность восстанавливать силы и здоровье. Говоря об итогах реабилитации, автор задается вопросом: «Что обычно случается с четырьмя целями?» – рассматриваются службы, существующие в США, критикуется традиционный подход. Далее рассказывается о важности в реабилитации общины, сообщества. Община понимается в данной работе как любая общность, в которую включен человек. Делается акцент на том, что люди с нарушениями, как правило, мало включены в жизнь светских клубов, кружков и.т. д. Путь интеграции, по Конделучи, – это путь в общину. Далее описаны разные уровни давления общества и способы нашего участия в подавлении "слабых". Поведение и возможности людей с ограничениями ставятся в прямую зависимость от давления социальной группы – т.н. «замкнутый круг притеснения». Далее перечисляются и описываются различные виды девиантных ролей, которые приписываются людям с ограничениями: «угроза», «объект жалости», «больной», «обуза, объект для подаяния», «объект насмешек», «вечное дитя», «святой».

Конделучи сравнивает попытку изменить отношение и права инвалидов с движением за права негров и установление "билля о правах", интересна идея применения этого опыта к сфере социального обеспечения и продвижения идей интеграции. 
Во второй главе – "обзор парадигм" – дается определение парадигмы, общий взгляд на проблему смены парадигм мышления (на примере научного знания, со ссылкой на Томаса Куна "Структура научных революций"). Рассматриваются основные существующие подходы к реабилитации и помощи людям с ограничениями и парадигмы, на которых они основаны.

Любая парадигма рассматривается по пяти основным ключевым характеристикам: проблема, центр проблемы, действия, лицо, наделенное властью, цель.

Медицинские парадигмы

Проблема – человек с определенным состоянием

В центре проблемы – человек

Действия в рамках парадигмы – классифицировать \ накапливать \ лечить

Лицо, наделенное властью – специалист (врач)

Цель парадигмы – исправлять \ лечить \ менять

Образовательная парадигма

Проблема – студент не знает чего-либо

В центре проблемы – возможности студента

Действия в рамках парадигмы – классифицировать \ накапливать \ обучать

Лицо, наделенное властью – учитель

Цели парадигмы – студент усваивает новую информацию

Экономическая парадигма

Проблема – человек не может обеспечивать свою жизнь

В центре проблемы – неспособность человека

Действия – оценивать \ тренировать \ помещать \ субсидировать

Лицо, наделенное властью – специалист по овладению профессией \ юрист

Цель парадигмы – поиск работы \ расселение

В нашей стране эта парадигма не развита. Несмотря на то, что это и критикуется Конделучи, такой взгляд мог бы быть полезен. Критика основана на том, что профессии подбираются по принципу: определенное заболевание – определенная работа. 

Парадигма содержания (сопровождения)

Проблема – человек нуждается в уходе

В центре проблемы – дефицит, нарушение

Действия – накаливать \ заботиться \ контролировать

Лицо, наделенное властью – великодушный благотворитель, ухаживающий за человеком

Цель парадигмы – сопровождение \ подготовка к смерти

Критика всех парадигм идет по следующим основным пунктам:

1 У клиента есть проблема

2 Люди объединяются в группы по сходству

3 Они сегрегируются

4 Контролируются экспертами

5 Основная цель – исправлять, изменять или заботиться

Глава 3: Парадигма взаимосвязи (взаимозависимости)

Эпиграф: А. Швейцер: «То, что мы делаем индивидуально со своими жизнями – это не то, что определяет, успешны мы или нет, нашу успешность определяет то, как мы влияем на жизни других».

Третья глава представляет парадигму взаимозависимости для сферы услуг и описывает ее основные черты. 

Сначала объясняется сам термин через параллель с геополитикой – 2 страны вступают в партнерские взаимоотношения в попытке увеличить потенциалы обеих стран. 

Объяснение: подход Стивена Кови: зависимость – это парадигма «ты», независимость – это парадигма «я», взаимозависимость – это парадигма «мы».  Только независимый человек может выбрать взаимозависимость. 

	взаимозависимость
	медицинская \ образовательная реабилитация

	фокусируется на возможностях
	на недостаточности

	опора на взаимоотношения
	объединении в группы (congregation)

	ведется потребителем
	экспертом

	продвигает (способствует) микро \ макро
	устанавливать (фиксировать) или менять


Парадигма взаимозависимости

Проблема – ограничение или отсутствие услуг

В центре проблемы – система

Действия в рамках парадигмы – создавать поддержку и уполномочивать (давать возможности)

Лицо, наделенное властью – потребитель

Цель парадигмы – развитие взаимоотношений

Действия в рамках парадигмы:

1 Потребитель сам определяет свою проблему

2 Фокусировка на возможностях

3 Важность взаимоотношений

4 Развитие поддержки

5 Изменение системы

Очень важный акцент, поставленный Конделучи – человек имеет право на риск и ответственность за него, на обязанности. Взаимозависимость связана с ответственностью за свою жизнь, за свой выбор. Задача специалистов – дать людям возможность самим контролировать свою жизненную ситуацию. 

Конделучи замечает, что многие здравомыслящие специалисты применяли бы этот подход, но большинство из нас не имеют времени, чтобы размышлять, думать о своих установках, рефлексировать свою работу. Конделучи и коллеги разработали тест, состоящий из трех секций:

1 – опросник 

2 – «правильные» ответы, интерпретация опросника, дающая "повод для дискуссии"

3 – упражнения для групповой командной работы

Цель – предложить пути, способствующие осознанности и пониманию принципов парадигмы взаимозависимости.

Тест состоит из 10 вопросов. Вопросы касаются установок, правил проведения реабилитации, выявляют взгляды на позиции клиентов и специалистов, управление услугами, процедуры терапевтических сессий. На каждый вопрос дается несколько вариантов ответа, при этом предполагается, что есть «правильный» (соответствующий данной парадигме) ответ, который легко угадывается (он, как правило, социально желательный или идеалистичный).

Пример:

2. В первый раз принимая клиента, мы начинаем с:

а. просмотра записей

в. нашего полного обследования

с. попытки посмотреть на клиента как на человека

d. разговора с родителями
Позже, во второй части, в качестве правильного выделен ответ с. Дается следующее объяснение:

«Это обычная практика начинать первичный прием с просмотра записей. Обычно эти записи пронизаны описанием проблем и нарушений, которые есть у человека. Правильный подход – это отложить записи, пока вы не сможете узнать клиента как личность. Однако запомните, что большинство людей смотрят на себя через призму медицинского подхода. Они расскажут вам их медицинский диагноз – постарайтесь посмотреть сквозь него».

Это достаточно здравые мысли, однако они изложены в столь ультимативной форме, что не оставляют места для возражения и могут вызвать протест, негативную реакцию у специалистов, которые давно работают в этой сфере. Кроме того, кажется странным делать из подобных утверждений опросник. 

Тренинг, предложенный в третьей части, на самом деле представляет собой план работы, который может помочь сориентироваться в данной парадигме, научить действовать в соответствии с ней. Однако действия, предложенные в рамках плана, как кажется, применимы далеко не во всех организациях и не всегда целесообразны. Это некоторая «идеальная модель», к которой можно стремиться или просто знать о ее существовании.

Конделучи говорит и о том, как менять обстановку вокруг клиента. Существуют три поля для действий: внутри человека, в сфере услуг \ семье; в более широком сообществе. Говорится также, что нужно делать внутри каждого уровня окружения. 

Выводы из второй главы:

1. Ответственность несет сам человек.

2. Любой человек – часть сообщества

3. Мы хотим, чтобы человек попадал в сообщество, которое заботится о нем, а не в сообщество, о котором нужно заботиться!!!

Глава 4: Достижение взаимозависимости
Конделучи считает, что существует 4 фактора, которые влияют на достижение взаимозависимости, 4 категории долженствования и, соответственно им, 4 группы действий, направленных на их достижение:

Факторы:

1. Человек с ограниченными возможностями должен сам отвечать за ситуацию своей жизни, контролировать свои решения, насколько это возможно.

2. Человек с ограниченными возможностями должен быть вовлечен в процесс определения круга своих проблем и перспектив. Он должен не бояться выражать свои соображения и мысли.

3. Все наши действия должны обеспечивать человека новыми возможностями. У каждого человека есть определенный «дар», или «вклад», который он может внести. Мы должны фокусироваться на возможностях и способностях человека, это помогает строить взаимоотношения с другими людьми.

4. Мы должны делать акцент на построении взаимоотношений, а не на закреплении за человеком определенного диагноза, роли.

Действия:

1. Повышение ролевой компетентности

В большинстве реабилитационных центров людей учат бытовым навыкам, навыкам самообслуживания, отдельным операциям, необходимым для трудовой деятельности, и не уделяют внимания навыкам, необходимым для эффективного общения и возможности быть частью сообщества. Конделучи выделяет 5 основных, необходимых для того, чтобы быть полноправным членом общества ролей и соответствующие им качества (признаки):

1 друг

2 сосед

3 потребитель

4 гражданин

5 «хранитель» (consumer). Речь о том, что человек охраняет природные ресурсы.

2. Дополнительная поддержка

3. Построение взаимоотношений

4. Правозащита

Условия эффективности правозащиты:

1 Увлечение

2 Твердая позиция

3 Присутствие

4 Настойчивость 

Далее автором раскрываются некоторые моменты, связанные с персональным выбором парадигмы взаимозависимости на организационном уровне, и некоторые «первые шаги», которые могут быть предприняты на этом пути.

Индивидуальный уровень:

1 Читать 

2 Осмыслять

3 Думать вместе с другими, обсуждать

На уровне организации:

1 Четко определить задачу, миссию

2 Просмотреть основные принципы работы

3 Просмотреть стратегии работы

4 Выбрать приоритетные стратегии

5 Сфокусировать свои действия вокруг лучших стратегий

6 Оценить деятельность

Глава 5. Понимание культуры и сообщества

Даются определения понятиям культуры и сообщества, описываются их основные характеристики и функции. Важно, что автор отделяет истинное сообщество от искусственных поселений для лиц с ограниченными возможностями. Дается структура сообщества, его основные части и функции, раскрывается путь через включение в сообщество (общину) к взаимозависимости.

Глава 6. Вывод. 

Подводится итог изложенному в книге, еще раз перечисляются основные принципы, на которых базируется парадигма взаимозависимости.

В книге много из американских реалий. Например, в США нормой для человека с инвалидностью является устройство на работу через СIL (Center of independent living), существование стабильно работающих служб занятости для таких людей. Конделучи критикует отсутствие большого выбора специальностей и индивидуального подхода, раскрывается перспектива изменения такого положения дел. В России до этого еще далеко.

На первый взгляд кажется, что книга рассчитана на не очень подготовленного читателя: стиль изложения немного приземленный, упрощающий, разжевываются многие простые, кажущиеся очевидными вещи. Но иногда это позволяет взглянуть на них по-новому. 
Основные достоинства

– предлагаемый автором подход

– простое, живое изложение

– проблема рассматривается на макро-уровне, но раскрыты основные стратегии применения изложенной философии

– четкость изложения, разделение на маленькие главы

– обилие живых, интересных примеров

Относительные недостатки:

– идеалистичность, категоричность, недоучет разных условий

– предлагается единственное «правильное» решение, немного морализаторский стиль
Книга была бы очень полезна работникам социальных служб, служб занятости – в основном людям, работающим в социальной сфере, и в большей степени работающим со взрослыми людьми с инвалидностью – как некий «идеал» построения сообщества.
