Приложение 2

К Отчету по результатам общественной проверки 
соблюдения прав и свобод проживающих в ГБСН СО МО
 «Звенигородский психоневрологический интернат»


Факты, нуждающиеся в исследовании на предмет совершения сотрудниками Звенигородского ПНИ
уголовно-наказуемых деяний 
(предполагаемые составы преступлений)
В ходе общественной проверки 24.11.2014 года были обнаружены факты, которые дают основания предполагать наличие признаков уголовно-наказуемых деяний в действиях отдельных сотрудников интерната. Задача прояснения этих вопросов, разумеется, находится в компетенции правоохранительных органов. Однако, поскольку для предварительной квалификации установленных в ходе общественной проверки фактов и обстоятельств в качестве нарушений прав в комиссию были включены юристы, считаем не превышающим полномочия комиссии общественной проверки сообщить о тех нарушениях, которые могут являться уголовно наказуемыми деяниями, для дальнейшего рассмотрения правоохранительными органами в соответствии со статьей 143 Уголовно-процессуального кодекса РФ.

1. Отказ в предоставлении информации

Многие проживающие в беседах с членами комиссии рассказывали о невозможности получить информацию о своем лечении, реабилитации, праве выхода из интерната и даже о своем статусе дееспособности.

В ходе проверки члены комиссии непосредственно наблюдали факты отказа проживающим со стороны должностных лиц интерната в получении документов и сведений, касающихся их интересов, таких как личное дело, ИПР и даже паспорт. Отказ в предоставлении этой информации в условиях проверки, когда проживающие обращались к проверяющим за помощью, является нарушением прав и законных интересов проживающих. Эти действия должностных лиц могут, по мнению юристов, входящих в состав комиссии, подпадать под действие статьи 140 УК РФ Отказ в предоставлении гражданину информации (неправомерный отказ должностного лица в предоставлении собранных в установленном порядке документов и материалов, непосредственно затрагивающих права и свободы гражданина, либо предоставление гражданину неполной или заведомо ложной информации, если эти деяния причинили вред правам и законным интересам граждан…).

2. Незаконные ограничения личной свободы
На четвертом этаже корпуса А учреждения находится так называемое «закрытое отделение» для мужчин, где проживают 65 человек. На 5 этаже корпуса Б находится аналогичное отделение для женщин. Дверь в отделение постоянно заперта, без возможности для клиентов открыть ее самостоятельно. Выход проживающих из отделения во двор или на другой этаж возможен только во время организованных прогулок, в столовую или по разрешению персонала. 
По мнению юристов, входящих в состав комиссии, подобные факты могут указывать на уголовно наказуемые деяния неопределенного круга должностных лиц, подпадающие под действие статьи 127 УК РФ Незаконное лишение свободы.
Многие из опрошенных проживающих указывали на то, что перемещение их самих или их товарищей на закрытый этаж произошло не по медицинским показаниям, а в дисциплинарно-репрессивных целях, например, за употребление спиртных напитков, грубость в общении с персоналом, за драку, нарушение режима возвращения в интернат. Члены комиссии документировали множество свидетельств такой практики.
Юристы, входящие в состав комиссии, обращают внимание на тот факт, что подобные деяния со стороны должностных лиц могут квалифицироваться как подпадающие под статью 286 УК РФ Превышение должностных полномочий (совершение должностным лицом действий, явно выходящих за пределы его полномочий и повлекших существенное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства). 

Дееспособные граждане, содержащиеся в закрытых отделениях, не получают на руки свои пенсии. 

Факты, указывающие на подобные действия, отмечаются также другими членами комиссии. Так, ряд проживающих сообщали нам о перемещении их самих или их товарищей на закрытый этаж и лишения их средств связи в качестве наказания за жалобы проживающего членам проверяющих комиссий на условия жизни в интернате и действия этих должностных лиц, либо в целях устрашения и лишения возможности общаться и поддерживать дальнейший контакт с членами комиссии и теми, кто сможет защитить их права. Эти действия должностных лиц в случае их доказанности, по мнению юристов, включенных в состав комиссии, могут также квалифицироваться как использование должностным лицом своих служебных полномочий вопреки интересам службы. Надо отметить, что в соответствии со статьей 285 УК РФ Злоупотребление должностными полномочиями, если это деяние совершено из корыстной или иной личной заинтересованности и повлекло существенное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства, наказывается лишением свободы до 4 лет.
В соответствии со ст. 22 Конституции Российской Федерации заключение под стражу и содержание под стражей допускаются только по судебному решению. Конституционный Суд России неоднократно подтверждал, что конституционные гарантии свободы и личной неприкосновенности распространяются на порядок оказания психиатрической помощи.

В соответствии со ст. 5 ФЗ «О психиатрической помощи» ограничение прав и свобод граждан, связанное с психическим расстройством, допустимо лишь в случаях, предусмотренных законами Российской Федерации.

Ограничение прав и свобод лиц, страдающих психическими расстройствами, только на основании психиатрического диагноза, фактов нахождения под диспансерным наблюдением в психиатрическом стационаре либо в психоневрологическом учреждении для социального обеспечения не допускается. Должностные лица, виновные в подобных нарушениях, несут ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации и субъектов Российской Федерации.

Установление общих ограничений прав лиц, проживающих в психоневрологических интернатах, в частности, путем создания режима «закрытых» отделений или введения иных мер, направленных на ограничение личной свободы проживающих, действующим законодательством не предусмотрено. Учитывая отнесение психоневрологических интернатов к специализированному жилищному фонду (раздел IV Жилищного Кодекса РФ), правила внутреннего распорядка в указанных учреждениях должны в максимально возможной степени обеспечивать проживание инвалидов в условиях, приближенных к жилым помещениям, обеспечивающих соблюдение общих принципов и гарантий осуществления права на жилище, предусмотренных законодательством (статьи 1-3 Жилищного Кодекса РФ) и применяемых ко всем жилым помещениям. Ограничение таких прав подзаконными актами неправомерно. Согласно статье 22 Конвенции ООН о правах инвалидов, ратифицированной Российской Федерацией 3 мая 2012 года, независимо от места жительства или жилищных условий ни один инвалид не должен подвергаться произвольному или незаконному посягательству на неприкосновенность его частной жизни, семьи, жилища или переписки и иных видов общения. Таким образом, помещение гражданина, проживающего в интернате, в закрытое отделение можно квалифицировать как нарушение его конституционного права на свободу передвижения (ст. 27 Конституции РФ).
3. Применение наказаний, угрозы, психологическое давление
Сюда относятся (см. Сводный отчет): 

1. Применение психотропных средств в качестве наказания: им часто пугают проживающих и регулярно используют в качестве наказания (в т.ч. пресловутый аминазин).

2. Помещение на длительный срок в «карцер» – закрытую комнату без возможности выхода в туалет, в столовую, на прогулку, общения с кем-либо и пр.
3. Намеренное создание опасных ситуаций: в закрытых отделениях персонал не препятствует и не приходит на помощь в случае совершения насильственных действий. (Проживающий Б. подтвердил, что в закрытом отделении происходят изнасилования, по некоторым сведениям, он сам является объектом насильственных действий. По подозрению на изнасилование по жалобе проживающего С. возбуждено уголовное дело.) Более того: по свидетельствам проживающих, тех, кто пострадал от насилия, помещают в комнаты, находящиеся в непосредственной близости от насильников, и при этом запрещают закрывать двери. Применение подобных мер в отношении лиц, о которых заведомо известно, что они имеют обоснованные опасения за свою физическую неприкосновенность, могут рассматриваться как оставление в опасности (ст. 125 УК РФ – Заведомое оставление без помощи лица, находящегося в опасном для жизни или здоровья состоянии и лишенного возможности принять меры к самосохранению по малолетству, старости, болезни или вследствие своей беспомощности, в случаях, если виновный имел возможность оказать помощь этому лицу и был обязан иметь о нем заботу либо сам поставил его в опасное для жизни или здоровья состояние).
4. Доведение до самоубийства. Многие проживающие рассказывали о своих или чужих попытках самоубийства в интернате, в том числе завершившихся летальным исходом, в связи с применяемым к ним насилием. Например, проживающий Д. рассказал, что в 2011 году он вскрыл себе вены в тот день, когда у него из рук в отделении вырывали деньги, чтобы передать их «в соцзащиту» (социальный отдел). Когда говорил о причинах, в основном ссылался на то, что не хотел лечиться аминазином, что ему от этого было плохо. После этого его отвезли в Нарофоминскую психиатрическую больницу, где он провёл месяц. 
Атмосфера бесправия и насилия, созданная и поощряемая должностными лицами в интернате, может предполагать деяния, подпадающие под ст. 110 УК РФ Доведение лица до самоубийства или до покушения на самоубийство путем угроз, жестокого обращения или систематического унижения человеческого достоинства потерпевшего. 
Выявленные из бесед с проживающими эпизоды могут квалифицироваться как истязание и пытки (ст. 117 УК РФ – Причинение физических или психических страданий путем систематического нанесения побоев либо иными насильственными действиями, если это не повлекло последствий, указанных в статьях 111 (умышленное причинение тяжкого вреда здоровью) и 112 (умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью)  настоящего Кодекса. Часть 2 ст.117 – истязание с использованием пыток. Пытки ​– причинение физических или нравственных страданий в целях понуждения к даче показаний или иным действиям, противоречащим воле человека, а также в целях наказания либо в иных целях). См. также Решение ЕСПЧ «Дело Коровиных против России (Жалоба № 31974/11).

Из Спецдоклада ООН по пыткам, 2013: «Не может быть никакого терапевтического оправдания для одиночного содержания и длительного ограничения свободы движений, поскольку длительное одиночное содержание и ограничение свободы движений могут быть равнозначными пытке или жестокому обращению. Что касается одиночного содержания, то Специальный докладчик отметил, что использование такого содержания любой продолжительности в отношении лиц с психическими расстройствами является жестоким, бесчеловечным или унижающим достоинство видом обращения (А/66/268, пункты 67−68, 78). Более того, любое ограничение свободы лица с психическим расстройством даже на непродолжительное время может составлять пытку или жестокое обращение».
4. Неоказание медицинской помощи и услуг
Выявлены многочисленные факты неоказания помощи и услуг, которые приводят к длительному пребыванию человека в ситуации, когда его здоровье существенно ухудшается без соответствующих видов медицинских и иных реабилитационных услуг. Сюда относятся, в том числе:

–  факты отсутствия медицинской реабилитации для обездвиженных людей в отделениях милосердия;

– отказ в назначении спецпитание и оказания медпомощи ряду проживающих, несмотря на истощение и постоянные жалобы на боли в желудке;

– неоказание помощи и отказ вызвать скорую помощь при сильных болях в животе.
Если выяснится, что результатом этого стало ухудшение состояния здоровья пациентов, то в действиях медицинского персонала усматриваются признаки неоказания помощи больному (ст. 124 УК РФ – Неоказание помощи больному без уважительных причин лицом, обязанным ее оказывать в соответствии с законом или со специальным правилом).
5. Незаключение трудовых договоров и невыплата заработной платы проживающим; удержание пенсий дееспособных проживающих
Внутри интерната практикуется неоформляемый и неоплачиваемый труд проживающих; степень добровольности и общественной полезности этого труда оценить не удалось. Имеются основания провести проверку по информации о том, что социально-трудовая реабилитация наиболее самостоятельных проживающих выражается в использовании труда проживающих на территории интерната (уборка территории, работа в столовой) с ненормированным рабочим днем, без заключения трудового договора, под угрозой ухудшения условий проживания, перевода в «закрытое» отделения, без соответствующей оплаты труда. 

Дееспособные граждане, содержащиеся в закрытых отделениях, жалуются, что не получают на руки свои пенсии.
Эти жалобы требуют отдельного расследования.
Члены Комиссии считают необходимым расследование вопроса о возможном совершении должностными лицами и сотрудниками Звенигородского психоневрологического интерната уголовно наказуемых деяний. Сведения по конкретным эпизодам с конкретными проживающими, в том числе аудиозаписи и расшифровки бесед с проживающими, члены Комиссии готовы предоставить уполномоченным правоохранительным органам.
� Статья 143. Рапорт об обнаружении признаков преступления


Сообщение о совершенном или готовящемся преступлении, полученное из иных источников, чем указанные в статьях 141 (заявление о преступлении)  и 142 (явка с повинной) настоящего Кодекса, принимается лицом, получившим данное сообщение, о чем составляется рапорт об обнаружении признаков преступления.
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