Правовая группа РБОО «Центр лечебной педагогики»

Краткая концепция предложений к проекту 
ФЗ «Об образовании в РФ» (2011)
С целью ликвидации пробелов и противоречий в регулировании особенностей предоставления общего образования лицам с ограниченными возможностями здоровья  (ОВЗ) (ст. 99 и др. обсуждаемого законопроекта) и создания механизмов, позволяющих таким лицам на практике реализовать право на образование, а также с учетом необходимости соответствия законопроекта требованиям, установленным Конвенцией о правах инвалидов в части образования лиц с ОВЗ, считаем необходимым обеспечить в законопроекте выполнение следующих условий.
1. Включение в образовательное пространство любого ребенка

– в каком бы состоянии он ни находился и где бы он ни воспитывался – в семье или в интернате. 
Для этого ввести прямые нормы права, устанавливающие механизмы реализации гарантии государства по доступности образования и закрепляющие обязанности государственных органов в случае отсутствия по месту проживания ребенка образовательной организации (класса, группы), соответствующих образовательным потребностям и возможностям ребенка, организовать обучение детей с ОВЗ в условиях существующей по месту проживания образовательной инфраструктуры (см., например, предлагаемую редакцию
 абзаца 1 части 6 ст. 8 законопроекта; дополнение части 12 ст. 34 законопроекта абзацем 3 приведенного содержания). Одновременно необходимо определить правовые механизмы, способствующие включению ребенка с ОВЗ в существующую образовательную среду с учетом интересов всех субъектов правоотношений (ученик с ОВЗ, педагоги, ученики класса, группы) и обеспечить вариативность образовательного процесса (сочетание групповых и (или) индивидуальных занятий, в образовательной организации и (или) на дому – см. предлагаемую редакцию абзаца 2 части 6 ст. 99).
2. Реальность образовательной альтернативы 
Семья должна получить реальную возможность выбора: приоритет интеграции в общеобразовательном учреждении – наряду с возможностью обучения в специальном (коррекционном) учреждении. Для этого экономика реальной интеграции должна быть принципиально изменена: финансирование затрат на образование лица с ОВЗ должно зависеть не от того, в образовательном учреждении какого типа и вида он получает образование, а лишь от того, каковы его особые образовательные потребности. В противном случае при получении таким лицом интегрированного (инклюзивного) образования в общеобразовательном учреждении финансирование затрат на его образование автоматически становится ниже, чем при более сегрегирующей форме образования – в специальном (коррекционном) образовательном учреждении (как это происходит сейчас). В связи с этим в число обязательных подзаконных актов к законопроекту необходимо включить специальный нормативно-правовой акт, регулирующий порядок финансировании расходов для адресной индивидуализированной поддержки при организации интегрированного (инклюзивного) обучения лиц с ОВЗ.
3. Гарантия социализации в образовательной среде сверстников 

Предусмотреть в законе, что основная общеобразовательная программа общего образования может реализовываться не только на базовом и профильном уровнях, но и на уровне ниже базового (для детей, образовательные возможности которых не позволяют освоить программу базового уровня) – при выходе на итоговую аттестацию вместе со своим классом. Это поможет определить и унифицировать содержание образования и для программ обучения в специальных (коррекционных) школах.

4. Создание специальных условий при обучении лиц с ОВЗ в любой образовательной организации
Такие условия должны создаваться как в обычном образовательном учреждении, так и в коррекционном. Средства и методы реализации специальных условий должны определяться в программе коррекционной работы (уточнить понятийный аппарат), являющейся обязательной структурной составляющей основной образовательной программы при обучении лиц с ОВЗ. Программа коррекционной работы является вспомогательной составляющей по отношению к содержанию образования, т.е. включает в себя средства и методы коррекции ограничений. Конкретные условия обучения и помощи обучающемуся с ОВЗ определяются образовательной организацией самостоятельно; при необходимости помощь в этом должна оказывать ПМПК. 
5. Интегративность дошкольного образования в целом
Учитывая обязанность образовательных организаций обеспечить необходимые условия для организации коррекционной работы при обучении лиц с ОВЗ, коррекционная работа является обязанностью детского сада (а не правом). В связи с этим необходимо предусмотреть норму, гарантирующую организацию инклюзивного (интегративного) дошкольного образования и воспитания путем создания в детском саду интегративных и коррекционных групп.
6. Возможность начального профессионального образования для лиц с ОВЗ

Поддержка образовательного маршрута лица с ОВЗ должна распространяться (помимо раннего развития, дошкольного воспитания и школьного обучения) и на начальное профессиональное образование подростков и молодых людей, нуждающихся для его получения в организации специальных условий. Особые условия профессионального обучения для лиц с ОВЗ должны создаваться на всех этапах обучения, в том числе и на этапе профессиональной подготовки.
7. Условия, обеспечивающие качество образования для любого учащегося (в том числе с ОВЗ)
Критерием оценки качества работы педагога должно стать успешное обучение ученика в рамках той образовательной программы и в тех условиях обучения, по которой ребенок обучается, и (или) переход его на обучение по более сложной программе. Это позволяет предложить адекватный критерий оценки работы педагога при инклюзивном (интегрированном) обучении детей с ОВЗ, а также обеспечить высокий уровень образования в целом, не снижая его для детей, обучающихся по программе базового и профильного уровня. Поэтому необходимо поддержать заинтересованность педагогов и образовательных организаций в повышении образовательного уровня лиц с ОВЗ и в интеграции их в поэтапно усложняющихся образовательных средах – посредством системы действенных мер образовательной, организационной и финансовой поддержки. 
� Краткие предложения РБОО «Центр лечебной педагогики» по внесению изменений�и дополнений в проект федерального закона «Об образовании в Российской Федерации».
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